

Волков Геннадий Юрьевич

канд. экон. наук, доцент

ФГКОУ ВО «Ростовский юридический институт МВД России»

г. Ростов-на-Дону, Ростовская область

**ПРОБЛЕМАТИКА СОХРАНЕНИЯ ЗАНИМАЕМЫХ ПОЗИЦИЙ
В ЦЕНТРАЛЬНО-АЗИАТСКОМ И ЮЖНО-АЗИАТСКОМ РЕГИОНАХ
В УСЛОВИЯХ КОНКУРЕНТНОГО ПРОТИВОСТОЯНИЯ РФ
И СТРАН КОЛЛЕКТИВНОГО ЗАПАДА**

Аннотация: в статье предпринята попытка анализа основных проблем, связанных с развитием торгово-экономического сотрудничества РФ со странами Центрально-Азиатского и Южно-Азиатского регионов, в ситуации активного деструктивного вмешательства администрации США, целью которого является максимальное отдаление РФ от взаимовыгодного сотрудничества и конструктивного взаимодействия в данных регионах.

Ключевые слова: Казахстан, партнерская программа, транскаспийский маршрут.

Современный этап развития мировой цивилизации характеризуется все более углубляющимся противостоянием трех ведущих держав – РФ, США и КНР. Особое место в данном противостоянии является смещение активных и скрытых действий в Южно-Азиатский и Центрально-Азиатский регионы. Особенностью данной борьбы является ее многогранность, которая предполагает самые различные комбинации и методики информационного, экономического, политического и культурного противостояния. Для американской администрации такой подход имеет особую актуальность, поскольку рассматривается в качестве важнейшей меры противодействия и сдерживание РФ и КНР.

Новой «точкой противостояния» становится Казахстан, в котором американские СМИ начали активную информационную войну в качестве упреждаю-

шего шага по созданию «альтернативы российским СМИ». Большинство аналитиков считает, что такая политика представляет собой активное формирование информационного фундамента будущей цветной революции.

В РФ в последнее время наблюдается изменение в миграционной политики, в связи увеличением числа правонарушений, совершаемых мигрантами из азиатских стран. По данным МВД, за последние три года преступность мигрантов в России выросла на 25%. За 2023 г. иностранцами было совершено около 25 тысяч преступлений, в том числе 157 убийств. В 2023 г. из России были выдворены или депортированы почти 110 тыс. незаконно находившихся в стране мигрантов, что на 65% больше, чем годом ранее. Кроме того, на 90% увеличилось число выявленных полицией фактов организации незаконной миграции, а МВД вынесло 35 тыс. решений о сокращении срока временного пребывания мигрантов на территории России.

Принимая во внимание рост числа преступлений среди трудовых мигрантов из Казахстана и выдворение нарушителей за пределы РФ, американская администрация разработала адаптационную программу для депортированных из России трудовых мигрантов, конечной целью которой является создание новых рабочих мест в Центрально-Азиатском регионе. С этой целью администрация президента направила в Конгресс запрос на выделение \$220,7 млн поскольку данный шаг поможет снизить риск дальнейшего роста влияния РФ и КНР.

В США была создана специальная комиссия, в задачи которой входит разработка особой партнерской программы, предусматривающей создание глобальной производственной структуры и структурирование инвестиционной политики для развития Казахстана и Узбекистана. Уже было совершено несколько визитов американских кураторов для установления деловых контактов с местными администрациями, руководителями крупного бизнеса и представителями национальных элит.

Повышенный интерес американцев объясняется стремлением установить контроль над производственными секторами данных государств, прежде всего, добычи редкоземельных металлов и их дальнейшей переработки, создания новых транспортно-логистических цепочек и производством сельхоз продукции. Особое место в выстраивании партнерства занимает энергетический сектор,

представляющий для американцев стратегический интерес, т. к. установление энергетического контроля поможет снизить степень присутствия РФ в данном сегменте мирового рынка.

Второй позицией в структуре отношений рассматривается расширение возможностей транскаспийского международного транспортного коридора, аккумулирующего сети контейнерных железнодорожных грузовых перевозок через Центральную Азию, Кавказ, Турцию и Восточную Европу из Китая в страны ЕС. Перспективы развития данного коридора весьма оптимистичны. По итогам 2023 г. совокупный объем контейнерных перевозок по транскаспийскому маршруту составил 20,5 тысяч двадцатифутовых эквивалентов.

Американские специалисты делают особый упор на два определяющих момента:

– возможность решения одной из главных проблем – дефицит оборудования для поддержания бесперебойной работы портов, включая морские порты Курык и Актау;

– заинтересованность Астаны в стремлении как можно быстрее максимально снизить зависимость от контролируемого Россией Каспийского трубопроводного консорциума, через который осуществляется большая часть экспортных поставок нефти.

Американская администрация, используя политику активного финансового давления, смогла убедить страны G7 инвестировать к 2027 г. \$600 млрд в развивающиеся страны, при этом более трети этой суммы предполагается направить в Центральную Азию. Конечной целью данной инициативы является активное инвестирование в создание новой модели транзитно-инфраструктурного взаимодействия государств и необратимое вытеснение РФ с обязательной потерей ею большого объема грузоперевозок и разрушения ранее установленной системы взаимодействия.

Особое беспокойство вызывает тот факт, что в числе прочего, реализация данного проекта представляет крайне высокую заинтересованность со стороны китайского правительства, так как развитие инфраструктуры Узбекистана и Казахстана значительно облегчит реализацию проекта «Пояса и Пути». Кроме того,

свою заинтересованность обозначили государства Южного Кавказа. В итоге конкурентная борьба между РФ и коллективным Западом за экономико-политическое влияние в Центральной Азии и на Южном Кавказе резко обостряется и уже в ближайшей перспективе, согласно прогнозным оценкам, достигнет своего пика.

Представители американской администрации и крупного европейского бизнеса пришли к однозначному выводу, что политика ввода вторичных санкций продемонстрировала свою неэффективность, особенно в данном регионе. Благодаря переходу на расчёты в национальных валютах, на долю России приходится 33% внешней торговли Центрально-Азиатского региона. Согласно представленным данным, объем таких расчетов с Казахстаном, Киргизией и Таджикистаном достиг 80%, с Узбекистаном 55%, с Туркменистаном 24%. Кроме того, страны региона являются естественными союзниками и партнерами по ряду факторов, включая географический.

Поэтому в США было принято решение об изменении стратегии, целью которой должно стать максимальное отдаление РФ и КНР от всех Центрально-Азиатских государств по всем позициям. В частности, по итогам 2023 г., товарооборот России со странами Центральной Азии превысил \$44 млрд. Стремительное взаимовыгодное сотрудничество американцы стремятся заменить противостоянием, используя для этого любые стратегии.

Администрация США находится в активном поиске действенных мер для структурирования отношений с ЕС в плане отказа от торгово-экономических отношений с РФ и КНР. Однако поступательно ужесточающиеся требования американцев вступают во все более явное противоречие с политикой европейцев. Согласно предоставленным отчетам аналитических агентств, отказ ЕС от экономических отношений с РФ по итогам 2023 г. привел к потере европейского бизнеса \$1,5 трлн.

На фоне украинского кризиса и выделения части средств из национального дохода на военные нужды под жестким прессингом США, добровольное увеличение риска кризиса вынуждает европейцев постоянно искать альтернативные решения и компромиссы.

С момента начала российской спецоперации на Украине расходы ЕС достигли 304 млрд евро, из которых 185 млрд – излишние расходы. Только США и Великобритания выиграли от этого, заработав 53 и 27 млрд евро соответственно. По данным Евростата, решение администрации ЕС перейти на альтернативных поставщиков голубого топлива из США оказалось слишком дорогим, поскольку в конечном итоге импорт подорожал до 15,2 млрд евро в месяц: 7,7 млрд – сжиженный природный газ (СПГ), 7,5 млрд – трубопроводный.

В своей стратегии американцы традиционно используют финансовую составляющую в качестве определяющего условия. Выделение кредитов и расширение объемов инвестирования будет осуществляться только при однозначном выполнении требований Вашингтона. В ближайшей перспективе страны Центральной Азии максимально заинтересованы в дополнительном финансировании своих инфраструктурных проектов, прежде всего Трансафганской железной дороги, газопровода ТАПИ для Туркменистана, железной дороги из Китая в Узбекистан через Киргизию.

После развала СССР американская администрация стремится максимально сохранить реалии однополярного мира с гегемонией США во всех сферах деятельности современной цивилизации. Любые попытки нарушить баланс силы сопровождаются активным сопротивлением со стороны США. Более того, любой перспективный международный проект должен максимально учитывать интересы США, в противном случае его реализация будет под большим вопросом.

Рассмотренные проекты не отвечают интересам гегемона, следовательно, предоставление грантов на их реализацию, структурирование инвестиционной деятельности и кредитования будет осуществляться только при условии реализации большей части у себя. Данные проекты реализуются в виде программ обучения персонала, маркетинга, поставок американского оборудования, технологий и т. д. Оценивая перспективы российско-азиатского сотрудничества, американские политические технологии резко активизировали свою деятельность по разрушению моделей выстроенного сотрудничества с учетом своих интересов.

Важнейшим инструментом является оказание экономического и политического давления на страны региона с целью принуждения их присоединиться к антироссийским санкциям. Вызывает тревогу тот факт, что данная политика находит отражение в действиях лидера азиатского мира Китая. В частности, одним из последних решений министерства коммерции КНР стало решение о введении ограничений на экспорт дронов и комплектующих. Ограничения касаются в первую очередь поставок беспилотных аппаратов дальнего радиуса действия и перечня высокотехнологичных компонентов, экспорт которых будет разрешен только в случае приобретения специальной лицензии. Кроме того, четко обозначено, что любые гражданские беспилотники будет категорически запрещено использовать в военных целях. Данный шаг китайская администрация объяснила тем обстоятельством, что данные ограничения призваны продемонстрировать статус Китая как «ответственной страны».

Другим не менее значимым шагом можно считать отказ от обслуживания карт «Мир» в регионе. Большинство аналитиков считают, что подобные действия необходимо рассматривать в качестве как уступки Западу со стороны стран азиатского региона. Резко увеличившееся число разного рода визитов высоких представителей западных стран в регион свидетельствует об активизации стратегии Запада по утверждению в регионе и попыток создания антироссийской коалиции. Такой шаг вполне логичен, поскольку санкционное противостояние давно исчерпало свой потенциал, и каждый новый пакет становится все более абсурдным и, следовательно, малоэффективным. В данной стратегии определяющее место отведено Казахстану, поскольку именно эта страна, имеющая протяженную границу с РФ, концентрирует на своей территории важнейшие логистические маршруты.

Перед правительством стоит крайне непростой выбор – либо полное подчинение требованиям санкционной повестки и разрыв отношений с РФ и КНР, либо разработка компромиссной стратегии, предусматривающей «разумной санкционной политики» и сохранения сотрудничества с Россией и Китаем. О сложности перспективного структурирования модели внешнеэкономической деятельности

также говорит тот факт, что РФ давно находится под санкциями и, следовательно, многие технологии и товары страны Центральной Азии не могут получать напрямую через РФ.

Следовательно, для сохранения должного уровня функционирования национальной экономики, государства Центрально-Азиатского региона максимально заинтересованы в любых инвестициях. Приоритетными в данной ситуации являются инвестиции в сектора энергетики для создания собственных технологий, геологоразведки, производства оборудования для добывающей промышленности и т. д. В частности, Казахстан оказался в сильнейшей зависимости от американско-европейских технологий в сегменте разработки нефтяных месторождений, что создает определённое преимущество для американской администрации, использующей данное обстоятельство для сохранения своего инвестиционного лидерства и финансово-технологической зависимости региона.

Поэтому правительство Казахстана стремится сохранять компромиссно-двойственную политику, балансируя между коллективным Западом во главе с США и РФ с КНР. При этом также имеет место стремление к развитию отношений с максимально большим числом игроков современной глобальной экономики. Аналитики, обращая внимание на данное обстоятельство, указывают на то обстоятельство, что такая модель внешнеэкономической деятельности не представляет серьезной угрозы российским интересам, а является логическим отражением стремления максимально выгодно интегрироваться в мировую экономику в качестве конкурентоспособного игрока.

В условиях реалий современной экономики позиция двойственности представляется наиболее опасной, поскольку кажущиеся альтернативы на деле могут оказаться рисками для стабильного развития национальной экономики. Поэтому выбор однозначного вектора внешнеэкономической деятельности позволит сохранить должный уровень национальной конкурентоспособности, объем привлекаемых инвестиций и место в мировой архитектуре.

Список литературы

1. Бирюкова О.В. Новые подходы к внешнеэкономической стратегии России: аналитический доклад / О.В. Бирюкова, М.К. Глазатова, И.Е. Ильина [и др.]; Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», 2024. – 240 с. – DOI 10.29039/978–5-7133–1766–9. – EDN TTGTSJ.

2. Шумилов В.М. Общий взгляд на современный международный экономический правопорядок / В.М. Шумилов // Международно-правовые проблемы современного международного экономического правопорядка: коллективная монография кафедры международного права ВАВТ Минэкономразвития России. – М.: Всероссийская академия внешней торговли, 2024. – С. 9–34. – EDN VDUFBK.